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2. välikoe 29.9.2015

VÄLIVAIHEET JA PERUSTELUT NÄKYVIIN, KIITOS!

1. a) Olkoon f(x) =
√
x2 − 9 − 4 funktio, jonka määritysjoukko Mf = [−5,−3] ja kuvajoukko Kf =

[−4, 0]. Muodosta funktion f käänteisfunktio y = f−1(x) määritysjoukkoineen Mf−1 . (2p)

b) Laske seuraava raja-arvo käyttämättä derivaattaa:

lim
x→4

√
x− 2

x− 4
. (2p)

c) Laske seuraava raja-arvo käyttämättä derivaattaa:

lim
x→−∞

(
√
x2 + 4x−

√
x2 + x). (2p)

d) Voidaan osoittaa, että funktiolla f(x) = x2− ln(x2+1)−1 on olemassa käänteisfunktio y = f−1(x),
kun x < 0. Määritä (f−1)′(− ln(2)). (2p)

KAAVAKOKOELMA TOISELLA PAPERILLA
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sin2 x+ cos2 x = 1 tanx =
sinx

cosx
cotx =

1

tanx

sinx = − sin(−x) = cos
(π
2
− x

)
cosx = cos(−x) = sin

(π
2
− x

)
sin 2x = 2 sinx cosx cos 2x = cos2 x− sin2 x = 2 cos2 x− 1 = 1− 2 sin2 x

a

sinα
=

b

sinβ
=

c

sin γ
a2 = b2 + c2 − 2bc cosα

sin(x+ y) = sinx cos y + cosx sin y cos(x+ y) = cosx cos y − sinx sin y

sinhx =
1

2
(ex − e−x) coshx =

1

2
(ex + e−x) tanhx =

sinhx

coshx
cothx =

coshx

sinhx

cosh2 x− sinh2 x = 1

Dxn = nxn−1 D sinx = cosx D cosx = − sinx D tanx =
1

cos2 x
= 1 + tan2 x

Dex = ex Dax = ax ln a(a > 0) D ln |x| = 1

x
D loga |x| =

1

x ln a
(a > 0, a ̸= 1)

Darc sinx =
1√

1− x2
Darc cosx = − 1√

1− x2
Darc tanx =

1

1 + x2

(f−1)′(y0) =
1

f ′(x0)
, missä y0 = f(x0)∫

xn dx =
xn+1

n+ 1
+ C (n ̸= −1)

∫
1

x
dx = ln |x|+ C

∫
tanx dx = − ln | cosx|+ C∫

dx

cos2 x
=

∫
(1 + tan2 x) dx = tanx+ C

∫
dx

sin2 x
=

∫
(1 + cot2 x) dx = − cotx+ C∫

dx√
1− x2

= arc sinx+ C

∫
dx

1 + x2
= arc tanx+ C

A =

b∫
a

|f(x)| dx V = π

b∫
a

(f(x))2 dx

Q(x) = (x− x1)
k1 . . . (x− xr)

kr (x2 + c1x+ d1)
l1 . . . (x2 + csx+ ds)

ls ;

P (x)

Q(x)
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A1,1

x− x1
+ . . .+

A1,k1

(x− x1)k1
+ . . .+

Ar,1

x− xr
+ . . .+

Ar,kr

(x− xr)kr

+
B1,1x+ C1,1

x2 + c1x+ d1
+ . . .+

B1,l1x+ C1,l1

(x2 + c1x+ d1)l1
+ . . .

+
Bs,1x+ Cs,1

x2 + csx+ ds
+ . . .+

Bs,lsx+ Cs,ls

(x2 + csx+ ds)ls


